

配调集约化模式下配网调度运行风险管控措施探讨

吴志加

(广东电网有限责任公司梅州供电局,广东 梅州 514000)

摘要:2018年,随着电网规模的变化、电网改革的发展需要,广东电网各地市局均已实现配调集约化1模式运转,并将配网调度的调控范围延伸至配变本体。另外,随着配网智能化水平的推进,大量自动化开关投入运行,带电作业、保供电技术的推广,原有的风险管理模式已不适应当前故障快速复电和安全优质供电服务的需求。本文结合工作实际,对配调集约化模式下配网调度的运行风险进行了梳理,并探讨分享了风险管理的应对措施。

关键词:配调集约化;运行风险;管控措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.198

1 引言

配网调度担负着配网系统运行的组织、指挥、指导、协调的功能,是安全生产的重要一环,但整体来说工作任务繁重、内容繁琐,设备繁杂,人员素质参差不齐,识别出运行风险,并提前做好防范控制措施意义重大。

2 配网调度运行风险点分析

配调集约化的完成,实现调管模式由之前的“1+N”模式向“1”模式变化,人员大约压减了2/3,但随着电网改革的推进,配网调度员的业务量却成倍增长,以梅州供电局配网调度班为例,集约化后班组共32人,采用四值两运转+一行政值模式,每个值6个人,2020年1~9月,共计执行操作票8755张、41830项,故障单4951张,转电单约1700张,调度员当值期间任务重、压力大,发生误调度、误操作、漏监视的风险后果突出,主要起因的风险点有:

2.1 规程规定打折扣执行

操作量大时,未能刚性执行安规、调度规程、操作细则、两票的管理要求,片面追求快速复电而轻视了规程规定,如事故处理无票操作、操作票未能履行三审、两票审核流于形式、操作未严格履行监护制度、许可/终结工作随意、复电未履行“五必核一确认、设备状态双核对”等等。

2.2 单线图图实不一致,质量欠佳

配网调度员依据单线图下达操作命令,是调度与现场有效沟通的关键载体,如单线图质量堪忧,图实不一致,关键信息缺失、电源点遗漏、主次干走线不明朗等,既影响操作效率,严重的直接误导了调度员对事件的判断,下错操作指令。

2.3 人员技能不足/责任心缺失

检修单填报人技能不足/责任心缺失,填报的检修单据数据错乱,不符合6.20调度反措要求,工作内容超出工作地点,安全措施布置缺失等,调度台执行停电检修的时候,如未仔细一一核实,而是简单机械的按批复的单据执行,则将直接出现误操作、漏操作现象,危及现场作业人员安全。调度受令资格人员技能水平不足,对调规执行不到位,擅自操作、未经许可擅自工作,未操作完毕即复令,隐瞒现场设备状况等违反调度纪律情况,且部分人员对新技术、新要求的学习不足,未能适应配调集约化后的管理变化及电网发展趋势。

2.4 管理水平未能适应改革变化

带电作业、配网自动化开关、自愈技术的推广,都对调度员的工作流程进行了新的要求,也由此衍生出不少的工作量,如带电作业除退出传统的站内开关重合闸外,还需退出带电作业范围内的自动化开关重合闸;按“三个最大化”的要求,调度员需常态化开展配网自动化开关远方遥控工作;协同式自愈馈线组的投运,跳闸线路的非故障段区域可通过联络电源自动恢复供电,调度员需关注主站功能的投退,等等,这些新技术新要求的落地都需要有配套的管理制度体系、充足的人力资源来保障,否则在日益饱和的工作量下,调度员难以实现面面俱到,常会顾此失彼,遗漏对站外自动化开关的监

视、忘记退出主站自愈功能、习惯性套用传统的工作思维。

3 风险管控措施

3.1 构建安全保障监督体系,督促刚性执行规程规定

完善安全监督体系,构建事前、事中、事后评价机制,营造安全生产文化,制度是血的教训凝结的成果,是必须刚性执行的纪律约束。做好事前的风险分析,工作量均衡及人员安排,避免业务扎堆;做好工作中的相互配合,各司其职,动态调整,确保业务有序开展;做好事后的回顾总结,分析改进,提醒谈话,闭环管控,构建长效机制。

3.2 管控单线图基础台账数据质量

编制单线图业务管理策略,规范设备图元,对主次干线进行颜色区分,联络点、自动化开关等关键设备加标识,总结提炼图纸核心信息,明确各业务部门工作职责,从管理+技术上双重着力,确保图实一致、信息完整、规范美观,缩短调度员看图时长,确保不遗漏安全措施的布置。

3.3 强化人员管理,畅通沟通机制

提高检修单申请人、受令资格人员的准入门槛,开展现有资质人员的全量重新考核工作,结合管理、技术变化,做出适应性调整,选拔符合条件的人员,并大力推进信息化手段的应用,如网络发令、网络许可等,降低因语言歧义造成的沟通失效,确保调度指令的正确传递。并加强对现场作业人员违反调度纪律事件的督促通报力度,总结提炼典型问题库,辅助现场举一反三,警钟长鸣,严肃调度纪律。

3.4 提升配网调度管理水平,规范业务开展

提升人员利用效率,按照调度工作高峰低谷的分布规律,推行潮汐值班机制,动态增减人员,并明确生产值与行政值的业务分割界面;加大对配网自动化开关、自愈馈线组的知识培训,打好业务技能基础,并不断总结梳理运行管理经验,提高开关的遥控成功率及自愈动作的判断及事故处理;总结现有运行经验,举一反三,并谋划下一步工作开展,不断提升管理水平。

4 结束语

配网调度在安全生产中起着至关重要的角色,虽然随着技术的发展,人防、技防等手段已有了长足进步,但不同时期有不同的风险,运行中依然面临着多样化的风险,只有正确地辨识,并做好对应的风险管控,配网系统才能维持安全稳定运行。

参考文献

- [1]苏健生.配网调度危险点分析及管控措施探究[J].科技创新与应用,2019,(35):191-192.
- [2]汤志锐,邱桂华.佛山配调集约化管理及应用分析[J].管理实践,2013,(11):120-123.
- [3]莫鹏.调度人员对电网的风险管控及防范措施[J].中国高新技术企业,2016,(36):246-247.

作者简介:吴志加(1987-),男,广东梅州人,长期从事调度运行管理工作。